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înscrisă sub Nr. 93—1938 la Tribunalul Cluj. 

Nr. 1—941 şi 4—940 (Cu osia Berlin-Roma) vor apărea 
după încuviinţarea Serviciului central al cenzurii presei. 

La problema agriculturii ţerăneşti. 
După memoriile d-lor Garoflid şi Pe Ire Nemoianu şi respun-

surile d-lui Mareşal Ion Antonescu, să fie iertat să arătăm, că 
şi noi am spus în această mică revistă de mult aceleaşi adevăruri. 

Am luat şi noi apărarea teranului fată de cei ce-1 acusau fără 
să cunoască pe ţeran şi nevoile lui, mai ales fată de agronomă, 
cari, ca să convingă guvernul cât de neapărat de lipsă ar fi ei 
pentru plugari, îi învinovăţeau pe nedreptul de lene, neprece-
pere, neascultare; ca şi măiestrele de bucătărie, cari ca să-şi 
apere meseria, scrieau în ziare, bunăoară, că teranca fierbe găina, 
iar zeama o: aruncă şi mancă numai carnea, adecă teranca nu 
şcie, că zeama de găină e bună de mâncat. Ba am văzut în ziare 
mirozenia, că cauza subnutriţiei teranului nu e lipsa de nutre-
mînt, ci lipsa de un program de viată şi consumare!! adecă i-ar 
trebui o măiastră să-i facă o listă de bucate, căci se zice în ace
laşi articol: „teranul de multe ori nu şcie ce să mânânce" — 
deşi are ce. Se mai spune acolo că „o primejdioasă mentali
tate (?!) face pe sătean să vîndă la oraş tot ce au mai b u n ^ . . " 
Cine are chiar şi numai o vacă cu lapte duce din prisos şi poate 
şi peste prisos groşcior, unt, la oraş, ,nu din o „mentalitate pri
mejdioasă", nu de dragul banilor, ci pentru a acoperi şi alte ne
voi cu banii câştigaţi. In acelaşi articol se mai spune, că întiţe 
„mijloacele pentru organizarea unui traiu bun pentru săteni cea mai 
importantă problemă e educaţia alimentară". Adecă cum? să 
împuiezi capul ţerancei cu câte reţete de bucate, ori să-i esplici 
că ce mâncare sănătoasă e laptele, dacă n'are nici măcar o vacă, 
cum se recunoaşce în acel articol. Să dăm teranului în primul 
loc vacă, şi nu „educaţie alimentară" teoretică, dacă n'are decât 
mămăligă şi ceapă, iar cu teranul, care „,nu şcie ce să mânânce" 
— deşi are ce — să nu ne batem capul, căci nu va remânea sub
nutrit. Se pot ţinea iarna cursuri de bucătărie (fără dresuri din 
prăvălie) de cel mult două săptămâni cu fetele de măritat şi ne
vestele, cari doresc să înveţe. A încărca memoria elevelor un an 



întreg cu reţete de mâncări, cari n'au dia ce le pregăti înseamnă 
cel puţin timp şi bani pierduţi, şi altcum tot se uită până ce 
ajung să pregătească ele mâncări. 

Neînţelegerea intelectualilor pentru ţeran şi nevoile lui s'a 
învederat şi mai respicat în un discurs al regretatului Iorga, care 
în aplausele senatului a spus, că cele trei mari adevăruri în agri
cultură sunt următoarele: 1) terauul plăteşte prea puţin (dări), 
2) lucră prea puţin, şi 3) ,nu ascultă de nimeni (de agronomi). 
Àm respuns la toate. Ce putea să asculte şi să folosească din 
conferenţele teoreticienilor, cari nu-i cunosc nevoile. 

Am spus şi noi că tractoarele nu sunt pentru ţerani, în tim
puri normale. D-l Mareşal Antonescu însă are dreptate, ceeace 
am constatat şi noi la timpul său, că azi, în timpuri anormale 
(de războiu) cu împuţinarea şi rechiziţionarea vitelor şi necesita
tea de a ne aproviziona şi aliaţii faţă de blocada duşmanilor co
muni, tractoarele sunt neapărat de lipsă. Dar am spus că trebue 
să începem a pregăti pe ţeran de pe acum pentru timpurile de 
pace, când ocupaţiunea de căpetenie, ca cea mai fruptuoasă, are 
să fie creşterea vitelor, iar agricultura să o facă cu vitele lor 
(de ar fi o singură vacă), şi ,nu cu tractoarele scumpe. Se va 
reduce cultura vipturilor în profitul eres cerii vitelor şi nu întors, 
cum învaţă agronomii pe ţeran, să facă ogor şi atunci, când are 
lipsă neapărată de păşune pentru vite. Când se va face pace nu 
va mai fi lipsă să producem atâtea vipturi, căci se vor căpăta, 
ieftin de peste ocean şi cu timpul din coloniile cucerite de Ger
mania. 

Factorul de căpetenie la producţiunea agriculturii e timpul, 
pe care nu-1 pot înlocui toate sfaturile şi campaniile agronomilor. 
In toamna anului 1940 toată campania agronomilor pentru cultura 
grâului a rămas în birou până ce au venit ploile. Se spune, că 
în România sfâşiată s'a arat şi semînat în acel an mai mult decât 
în România întregită dinainte, dar din timpului rău, a 
ploilor şi frigului, mălaiul în multe locuri nu s'a copt, şi în 
multe judeţe producţiunea vipturilor e deficitară, şi trebue să se 
acoperă lipsa din alte judeţe. In toamna din urmă s'au făcut ară
turi şi însemânţări puţine din causa ploilor prea multe. Timpul e 
lucru de căpetenie, agronomii nu pot schimba nimic. Am văzut, 
că înainte cu trei ani, când recolta grâului a fost aşa de frumoasă, 
agronomii se lăudau, că aceasta se datoresce în primul loc lor, 
şi numai în al doilea loc timpului; iar când recolta e slabă, iasă 
bucuroşi toată respunderea timpului. Altcum pe datele statistice 
despre producţiunea agricolă puţin temeiu se poate pune. 

E de mirare, că intelectualii noştri, în mare parte ieşiţi din 
popor, nu-i cunosc nevoile, şi esagerează peste orice măsură 
binefacerile şcoaiei şi a învăţământului pentru ţerani, din care 
causa se pradă miliarde cu plata atâtor învăţători, agronomi, (mă
iestre . . . de prisos. Am arătat că cartea de agricultură raţională 
pentru cursul supraprimar poate fi înlocuită cu câteva pagini în 
o carte de citire şi tot aşa legumăritul, creşcerea vitelor, cari nu 
se învaţă pe băncile şcoaiei. Cele cinci cărţi de gramatică pot fi 
înlocuite cu o singură broşură de 30—40 pagini pentru întreg 



cursul primar. Am văzut că mari scrietori şi gazetari nu pot dis
tinge substantivul de adverb, şi atunci ce rost are să îmbătăm de 
cap şi să astrìngerà pe ţeran să plătească atâta gramatică şi cărţi 
de prisos — de folos numai pentru autori. Numai pentru a împlea 
timpul pierdut în cursul supraprimar cu o programă analitică în-

ca şi în liceu, şi a salariza atâta personal didactic fără 
nici un folos pentru ţeran. Botezarea cursului supraprimar cu 
titlul de „practic" nu schimbă uimic, el rămâne tot aşa de teoretic. 

In şcoala primară să înveţe elevii pe lângă cititul şi scrisul, 
istoria, mai ales descrierea celor mai mari şi mai glorioase lupte 
din istoria poporului român, cari nu numai copiii, ci şi ţeranii o 
citesc şi ascultă cu plăcere. Şciinţele naturale să fie predate mai 
mult în formă de conferinţe atrăgătoare şi pentru băiat, ca; şi 
pentru ţeran, şi să nu l îmbete de cap cu atâtea definiţii. Acestea 
sunt pentru liceu. Ce folos are ţeranul să înveţe de rost, fără să 
înţeleagă, ce e voltul, amperul . . . SâU Sci calculeze suprafaţa, sau 
volumul conului, globului. . . , cari şi în liceu numai putini elevi 
mai deşcepţi le pot învăţa, ba S3 vor afla şi învăţători, cari nu 
le vor putea calcula. 

Aşa, cursul supraprimar se poate reduse fără nici o daună, 
ci cu folos, la lunile de iarnă, când orice lucru la câmp înceteaziă 
şi să nu se piardă timpul preţios, de lipsă pentru culegerea re
coltei, păşunat . . . Se esagerează peste măsură binefacerile acestui 
curs (supraprimar). Chiar astă toamnă, când din causa mobili
zării lipsa de braţe era aşa de simţită la strîngerea recoltei, fostul 
ministru al educaţiunei a dat ordin, ca începerea cursurilor şco
lare (şi a celor primare) să nu se mai amâne (cum cereau părinţii 
şi învăţătorii), motivând, că „în aceste timpuri grele părinţii trebue 
să facă jertfe pentru binele şi fericirea propriilor lor copii". Dar 
din cursul supraprimar (noi am văzut, că băieţii nu se aTeg aproape 
cu nemica pentru agricultură şi fericirea lor. In primul Ioc tre
bue să fie asigurare, strîngerea recoltei, nu gramatica şi teoriile. 
Din acestea se poate jertfi pentru recoltă şi nu recolta pentru gra
matică şi teorii. Şcoalele săseşti au şi cerut să fie lăsaţi băieţii 
din cursul supraprimar să ajute la strîngerea recoltei. Firesce că 
ministeriul n'a putut refusa încuviinţarea dar a pus condiţiunea, 
că întrebuinţarea băieţilor la recoltă să nu treacă de trei săptă
mâni — aşa de mare preţ se pune pe gramatică şi teoriile, ce se 
învaţă în cursul supraprimar. Am citit în ziare rapoarte ministe
riale, că mălaiul în unele locuri, unde nu s'a copt, a remas pe 
câmp necules din causa iernii timpurii. Asta n'o înţeleg, că să 
rămână necules, chiar necopt, mălaiul se poate folosi de nutreţ 
la porci şi vite. 

Un pedagog fost la conducerea ministerului educaţiunei (d-1 
C. Kiriţescu) era aşa de convins de bunătatea şi necesitatea pro
gramei cursului supraprimar, că şi-a dat părerea, că toţi învăţă
torii refugiaţi dni Basarabia, Cadrilater şi Transilvania nordică, 
pentru cari (nu mai era loc între fruntariile rămase, „nici n'ar fi 
de ajuns pentru împlerea în întregime a golurilor unui învjăţă-
mînt deficitar în puterile didactice"!! — după programa încăr
cată, fără nici un folos. Agricultura raţională, care ar fi studiul 



de căpetenie al acestor cursuri, se învaţă de atâţia ani fără nici 
un résultat practic, şi aşa va fi şi în viitor, ori cât Iii s'a,r dat 
titlul de „practic". 

Tot de dragul acestor programe analitice, cari nu sunt pentru 
ţeran, se pre'inde, ca la fiecare şcoală primară să fie cel putini 
câte patru învăţători, fără considerare la numărul elevilor. Să 
ne cugetăm că de unde şi cine va putea plăti atâţia învăţătoffli, 
agronomi şi maestre, câţi reclamă programa analitică încărcată, 
care nu e pentru ţeran. 

Am arătat în aceste pagini şi mai ales în Nr. 1—939 (pag. 
16—17), că pârghia de căpetenie pentru ridicarea satelor şi bună
starea ţeranului e înzestrarea lui cu vite, nu „înalta pregătire 
pedagogică", teoretică a învăţătorilor, nici măiestre'e şi agronomii. 
Cei ce vorbesc despre „ravagiile înfricoşate ale analfabetismului", 
nu şciu ce vorbesc, şi n'au cunoşcinţă de viaţa şi nevoile ţera-< 
nului. 

Am arătat, că până ce ţeranul nu „s'apucă la vite", nu poate 
ieşi de-aupra pe sărăcie. De aceea el trebue ajutat în primul loc ca 
să se apuce la vite. Să nu fie casă ţerănească fără cel puţin io» 
vacă. Unde e vacă la casă, e îndestulare, şi subnutrirea e necu
noscută, fără măiestrele de bucătărie. Vaca e un capital, care 
cresce într'una şi asigură nutremîntul şi bunăstarea familiei. 
Insoţindu-se doi ţerani cu câte o vacă, pot avea şi jug pentru 
arat şi cărat fără plată. Cine are o vacă, are îndemn la lucru* 
căci îşi vede averea sporind pe sigur. De aceea am propus ca 
statul să dee ţeranilor lipsiţi de vite, în loc de credite ieftine,, 
câte o viţea, pe care să o restituie statului cu prima viţea, ce va 
avea, cu care statul va înzestra alt ţeran lipsit. Aşa ţeranul nu e 
nevoit să poarte sarcina apăsătoare a intereselor împrumutului 
până când nu are nici un folos după viţea. Aceste viţele să n;u 
poată fi cuprinse de .nimeni, nici de fisc, nici să poată fi vîndute. 
S'ar putea începe a se da viţele la luptătorii întorşi de pe front, 
cari au mai mulţi copii. înainte însă de a se cumpăra viţelele-, 
să se oonscrie demobilizaţii fără vite şi să fie întrebaţi, că pe când 
ar fi în stare să le paată lua în căutare şi ţinere. Totodată cei! 
ce n'au un staul să fie îndatoraţi a-şi clădi un stăuleţ (cu pareti1 

de îngrăditură cu lut). Aşa ţeranii, cari vor fi dăruiţi se vor în
griji de păşune şi fânaţ în aşteptarea evenimentului fericit. 
Totodată se vor conscrie şi ţeranii, cari au viţele de vândut şi se 
vor arvoni. 

Conscrierea ţeranilor şi recomandările să se facă prin preoţi 
şi învăţători. Viţelele să se cumpere după putinţă din sat, sau 
di,n satele vecine şi să fie de rasă locală. Să nu se înceapă öu 
rase nobile, mai greu de ţinut. Aceasta trebue lăsată pentru mai 
târziu. Se pot ajuta ţeranii şi cu seminţe pentru plante de nutreţ. 
Cu o: cale recomandăm călduros guvernului să iee în dreaptă con
siderare plânsorile întemeiate ale oierilor. Şi încă una: să se dee 
satelor bumbac ieftin (când se poate), şi nu măiestre de ţesătorie 
(de lues), căci şciu ţerancele ţese. 

I. CORBU. 

Tipografia Vestemean, Sibiu, Str. Tribunei 14. - Telefon 304. 


